

↓电影《731》英文片名直译为“罪行无界”。



编辑邱浩/版式设计杨斯诗/校对韦红

电影《731》票房破2亿元 首场放映标注“警钟长鸣”

9月18日，备受关注的电影

《731》正式上映，不少观众一大早就走进电影院观看电影。据灯塔专业版实时数据，截至9月18日13时58分，影片《731》票房突破2亿元。

首场放映特别标注 “警钟长鸣”等

该片未映先热，引发全民关注。记者前往南京多家影院探访，《731》海报均被摆放在醒目位置，很多影院工作人员反馈，这些天已经有不少单位团体前来咨询包场事宜。

在河西南的一家影城，记者采访了一位观众，她表示，自己一直关注《731》的动态，18日当天就会去看电影，“因为这是中国的历史，我们后人，绝对不能忘记”。

记者在购票APP上看到，全国众多影院都为《731》的首场放映做了特别标注，如“警钟长鸣”“勿忘国耻”“万众一心”“守望和平”等。

更有不少影院特意将首场放映时间定在了9点18分。南京河西一家影城工作人员向记者解释说，尽管9点就可以排映，但9点18分这一时间点更有意义，也是特意安排的“警钟长鸣”特殊场次。

鼓楼一家影城工作人员则告诉记者，尽管18日是工作日，但首日的预售情况“相当不错”，有的首场已售出四五十张票，此外已有多家单位下单包场。

英文片名直译为“罪行无界”

《731》于近期发布了全球上映海报，记者看到，其英文名为《EVIL UNBOUND》，直译为“罪行无界”，深刻揭示了影片主题。

影片官方微博发文：“9月18日，让全世界都了解到那段挑衅人类文明的历史真相！”据公布的海外上映计划显示：9月18日，澳大利亚、新西兰观众可同步观看；9月19日，影片登陆美国、加拿大；11月将在韩国上映，之后陆续于新加坡、马来西亚、俄罗斯、英国、德国、法国等国公映。

历史不容忘却，和平警钟长鸣，2025年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯胜利80周年，电影《731》用影像再现侵华日军不容否认的罪

证，让历史“具象化”。

影片将镜头对准二战期间侵华日军“731部队”在中国东北地区实施的细菌实验，以平民视角揭开上千名中国及国际遇难者被作为活体实验材料的黑暗历史，展现了绝境下，中国人民不屈的抗争精神。

由于731部队的细菌实验违反《日内瓦公约》，整个过程高度保密。战败时的证据销毁，加上战后石井四郎与美军的“资料换命”交易，导致这段残忍历史被长期掩盖。

据影片《731》前期披露的信息，剧情围绕小贩王永章等普通贫民展开，他们被强行抓入“特设监狱”，日军以“配合健康检查与防疫研究即可换取自由”的虚伪承诺，欺骗他们遭受冻伤实验、毒气实验、活体解剖等极端折磨。

电影《731》不仅让“731部队”美化为“防疫部队”的谎言再度被揭露，更是一次对人性的拷问。银幕上每一个遇难者无声的挣扎，都化作对那段浸透血泪的历史最深沉的控诉。影片“绝不遗忘”的标语，也提醒所有观众：勿忘历史，守望和平。

不以血腥暴力刺激感官

《731》导演兼编剧赵林山阐述创作初衷时表示，希望通过电影凝聚社会力量，达成守护历史真相的社会共识。他认为，对于731的史实挖掘和史实追证仅仅是一个开端，通过揭露这样的罪行，来团结更多热爱和平的人士，使这段历史能够成为全民族、全世界、全人类的记忆。

在近期发布的“导演特辑”中赵林山也强调，片中那些冰冷残暴的画面，均依据仅存文献记载提取并融入场景，力求叙事根植于历史证据，让史实自身的力量清晰呈现。影片避免依靠大量血腥画面堆砌带来感官刺激，克制的艺术表达是为了让这份历史的真实更深刻、更沉重地抵达观众内心。

从最初选题、赴日取证，到行程规划、剧本打磨，再到拍摄后期与上映筹备，主创团队历时11年打磨这部作品。

他们深知，只有最大限度地尊重历史、还原历史，作品才能让人信服，才能让更多人看清日军的暴行。

为筑牢史实根基，团队进行了浩繁的准备工作。走访多位细菌战幸存者后代，查阅大量史料，包括8000页美国解密的《731部队报告》及423小时731部队原队员口述证言影像。

赴日走访期间，团队从当年士兵口中获取真实材料，查阅大量档案，力求“让历史自己发声”。创作团队还透露了一个令人深思的细节：他们在731队长石井四郎墓前采访时，其亲人反问道：“挨打的人都忘记了，打人的人还需要记得吗？”主创团队深刻意识到，忘记历史就意味着背叛，沉默无声无异于纵容罪恶蔓延，他们肩负的责任愈发重大。

创作过程中，小到人物妆造细节，大到搭建“四方楼”监狱实景，复原“特别移送”火车车厢，团队都反复推敲，力求“有史可依”。剧组甚至动用重达109吨的真实火车进行拍摄，并借用731事件真实历史文物。

影片还特邀侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民担任历史顾问，不断在拍摄与剧本层面校正史实偏差。金成民馆长表示，日本侵略者给中国人民带来深重灾难，这是不容忘却的历史。电影《731》借助影像的力量，让历史真相不被遗忘，让和平信念代代相传。期待《731》唤醒更多人守护和平，激励全社会以史为鉴、砥砺前行。

综合紫牛新闻、红星新闻